



:来新一代"资本家"

—探寻浙江民企上市群落

■ 文/新华社记者 崔砺金 费栋

记者目前在民营经济最为活跃的 浙江采访发现,面对经济全球化的挑战,完成资本原始积累的浙江民企,正 急于摆脱"土财主"的角色,上市就成为 他们寻求向"资本家"转型的一条捷径。

从"十财主"到"资本家"的蜕变

如今,从田野上崛起的很多浙江"土财主"已成长为业界的巨人。他们渴望通过资本运作来树立自己的品牌形象,推动企业向国际化方向发展。证监会杭州特派办上市公司监管处傅敏告诉记者,一大批浙江民企正翘首以盼,等待上市。截止到今年6月底,浙江有80多家民企进入了上市辅导期,20多家已通过验收。而这些数字背后是更多

积极改制、徘徊在辅导期之外的民企群体。仅在温州一地,就有100余家民营企业正分成几个梯队排队上市。这些企业中,正泰集团和德力西集团走在了最前面。瑞安市的"华峰"、永嘉县的"报喜鸟"等8家企业已与券商签署了上市辅导期的协议,还有50多家企业正计划着上市。

据记者调查,出于对浙江市场尤其是对浙江民营企业的看好,目前全国已有43家券商、119家证券营业部逐鹿浙江,还有20多家营业部在等待证监会杭州特派办发给他们人场券。

民营企业为何争相挤上市? 浙江大学民营经济研究中心秘书长汪炜副教授告诉记者,民企上市直接的好处有4点:一是能够改善企业的融资环境,不仅

是直接融资,间接融资的效果也很明 显。融资难一直是困扰浙江民企持续发 展的大瓶颈。利用证券市场有效配置社 会闲散资金,是上市最明显也是最重要 的一个作用。另外,上市能够提升企业 的知名度,企业的信用度也随之上涨, 这样会改善企业的间接融资环境。二是 能够有助于企业产权清晰化,变模糊股 权概念为真正的股份制。企业上市前要 经过严格的股份制改造,上市之后,企 业也时刻在接受监督、权责必须明确。 三是股权分散,有助于企业分化风险。 上市之后,企业从原来的家族制企业转 变为公众型公司,向市场投资者转移了 企业的经营风险。四是能够改善企业的 智力结构。企业上市必然要改革原来的 一些落后的管理体制和财务制度,使之 向透明化、科学化方向发展。这在一定 程度上就要依赖于企业管理人员和财 务人员素质的提高,引进高层次的管理 和财务人才,甚至借助"外脑"。

浙江省政协委员、著名金融学专家 应宜逊认为,从资金需求上来讲,有三 类浙江民企急需通过上市来解决自身 面临的困境:收益比较差的企业;处于 高速扩张时期的企业:真正上档次,需 要通过上市来提高企业知名度,在本行 业树立品牌的企业。

而浙江各级地方政府的优惠举措 更给民企上市推波助澜。绍兴县为使企 业股改上市,给予拟上市企业优惠政策 4年,土地、房产、审计调账等各种税费 相应减免:4年后如上不了市,则需部分 补交:企业进入券商辅导争取上市期 间,企业所得税3年内超过年递增率 15%以上部分,县财政给予相应扶持。如 "浙江玻璃"上市成功,地方政府各部门 共减免各种税费 6000 万元。目前全县 已有5家企业进入上市辅导期,5家企 业改制为股份有限公司.34家企业列为 股改后备企业。

政策瓶颈迫使民企"曲线"上市

浙江民企上市春潮涌动,但现实的 体制瓶颈却让他们颇感失望。来自浙江 省政府上市办公室的统计显示:2000 年,全省仅有9家企业国内上市:去年 一年中,仅建德市的"新安化工"和海宁 市的"天通股份"两家企业得以在国内 上市,其余则是望穿秋水而不见伊人。

浙江省政府上市办蒋潇华副处长 认为,股票上市从过去的审批制改为核 准制,民企有了堂堂正正走进证券市场 的机会,但内地主板的门槛对于民营企 业来说仍然太高。目前大多数民营企业 还是中小企业,而且,核准制并没有改 变内地证券市场的根本属性,天平还是 向国有企业倾斜 一些民企虽然通过辅 导期验收,上市仍然是遥遥无期

另外一个值得注意的事实是,国内 创业板"只闻楼梯响,不见人下来",浇 冷了浙江众多民企的上市热情。到目前 为止,浙江今年只有一家民营企业在A 板市场上市,加上以前上市的民企总共 也只有 13 家。这与庞大的"后续部队" 相比,数量显得过于稀少。万般无奈之 下,越来越多的浙江民企选择了去海外 上市的方式。

来自香港媒体的消息称,目前至少 有 60 家内地民企正在申请到港上市. 已经在香港联交所递交申请上市的企 业也有近30家。去年内地企业在香港 上市集资 180 亿港元,其中民营企业占 了一半以上的份额。据称,这个份额超 过了民企在内地股市的同期集资额。 "瑞银华宝"中国研究部主管预测、未来 几年.将有300家左右的民营企业在海 外上市。香港为内地民企海外上市之首 选地、并预料每年至少有50家民企赴 港挂牌。

记者采访中了解到, 去年以来, 香 港创业板、新加坡交易所、美国纳斯达 克等市场的主管人士走马灯似地频频 亮相内地, 吸引国内企业境外上市,也 形成了一种外在的拉力。

浙江省社科院研究员刘杰瑞认为, 在国内, 先改制、后辅导、再报批上市、 冗长的时间让浙江民企受不了。而到香 港上市一般只需几个月,更有利于民企 捕捉稍纵即逝的市场机会。"浙江玻璃" 是在香港发行 H 股的首家大陆民营企 业。其董秘认为,在香港符合条件就可 能上市,没有像国内存在辅导期和排队 的。

不少专家认为,香港是一个国际金 融中心,资本市场有良好的吸引力。这 种吸引力体现在风险投资良好的退出 机制,灵活和更多渠道的再融资方式, 较好的期权等等。而且香港与大陆有地 缘上的优势,文化也容易沟通。在香港 上市有利于塑造企业国际化的形象,比 国内公司更容易被外国投资者所认同。

一家准备在香港上市的浙江民企 老总对记者透露:"香港上市成本高,差 不多是集资额的 20%,但我知道钱花在 哪里;而要在国内上市、隐性成本更高, 像我们这样缺少背景的民企到香港上 市是最好的选择。"

证监会鼓励中小企业到香港及海 外上市,是内地企业谋求海外上市的保 证。证监会早在1999年9月就颁布了 《境内企业申请到香港创业板上市审批 与监管指引》,其态度是:成熟一家,上 报一家。这无疑给急着上市的中小企业 打开了另一扇大门。

负责"新利软件"上市的财务部主 任李班认为,到海外上市或控股海外上 市公司并不特别,国内许多企业都可参 考跟进,海外市场非常欢迎内地优秀企 业上市,尤其是加入WTO后,这种融通 性会更明显。"新利软件"也与新加坡证 券交易所接触过,它们也十分欢迎公司 在新加坡上市。

专家们预测,今年下半年,浙江民 企将迎来上市高潮。而相对于遥遥无期 的主板市场和迟迟搁浅的二板市场,大 批急于进入资本领域的浙江民企将采 取国内买壳上市、海外上市等多种"曲 线救国"的方式。到时候,可能会有大量 的国内上市企业成为浙江企业收购的 "壳资源", 而海外上市也将采取发行 H 股、发行红筹股、买壳上市等多种灵活 方式。

境外上市是另一条"罗马道"?

境外上市是否能成为民企另一条 "罗马道"呢?专家们认为,民企境外上 市至少面临以下几道坎:

首先,从上市成本来看,海外市场 比内地市场要高出不少。据估算,民营 企业在国内主板上市,融资成本一般约 占融资额的 5%以上。这一比例在美国 纳斯达克是10%以上,而在香港主板市 场则高达 20%以上。即使在香港创业板 上市,融资成本也占到融资额的10%-15%

其次,相当多的民企对境外上市规 则不了解。浙江省上市办张军举例说, 证监会规定申请到香港及海外主板市 场上市的公司净资产不少于4亿元人 民币。而香港交易所则要求企业过去三 年合计盈利 5000 万元 (最近一年须达 2000万元,前两年合计则须达3000万 元)。香港证券市场的监管也比国内严 厉得多,上市公司即使买辆车,也要进 行详细的公告。另外,香港交易所对保 荐人、会计师、企业信息披露都有严格 的要求,不是每个企业都能从容应对 的。

学会做一个合格的公众上市公司,将是

认为,民企上市后,确保信息披露的充

分、及时,以及维护公司的形象定位,是

其不得不面对的问题。尤其是海外上

市,与内地在相关法律条款、财务制度、

信息披露、公司内部资产结构等方面存

在不少根本性差异。要通过多种渠道加

强对上市民企的监管,使上市民企越来

越"透明"。要让投资者了解上市民企,

浙江凯源律师事务所甘为民律师

不得不做的"必修课"。



一些业内人士认为,香港创业板市场不规定上市公司的注册地,的确能吸引内地的高新科技企业赴港上市,但是能否找到一家好的保荐人公司,以及选择最佳的时机,也是非常关键的。如何寻找到合适的保荐人,则是绝大多数民营企业感到棘手的。

最后,境外上市规范性要求高,要按照境外市场规则改造民企并非易事。"软库金汇"总裁伍少凡认为,民企往往存在治理结构缺陷,要对民企的实际业务作出准确评估并不容易,这也是海外投资者对民企存在疑虑的关键。

针对浙江的众多民营企业争相奔 赴境外上市,发掘资本运作金矿的热潮,一些专家冷静地指出:民企要慎言 上市,即便上市也远不是"一上了之", 从此万事大吉的。

"浙江玻璃" 去年 12 月 10 日在香港上市后一直上升乏力,上市首日只微涨 5%左右。在发行价(2.96 港元)附近盘整一段时间后,于上市后第四天即跌破发行价,其后股价虽有反弹,但总体上呈现逐级下行之势。

"浙江玻璃"的下跌,原因是去年年 底在香港股市发生的内地上市民企的

必须加强制度建设,通过合法的管道, 让双方建立互信机制。 记者在采访中也发现一个有趣的 现象,一些质量高、效益好、负债率低的 浙江民企对上市不感兴趣,有些企业即 便有 20 亿元的规模也不谈上市。浙江 民营经济研究所所长单东认为,当前浙 江民营企业面临四大挑战:一是生产国 际化和贸易自由化的挑战;二是信息滞 后的挑战;三是人才争夺的挑战;四是 消费观念的挑战。很多企业家认为,面 对这些挑战,并不一定都要通过上市来 解决。而且企业上市要做财务结构安 排、税收返还、企业重组等繁琐的工作, 这些都是一些浙江企业家所不太愿意 去做的事情。这导致了浙江经济中一个 非常特殊的"2000 万现象",就是一般的 民企做到 2000 万元规模就停滞不前 了,自认为应该可以满足了。个别民企 业主甚至认为,做企业是自己的事情,

做大的动力。 另一种声音也提醒民企慎言上市中华全国工商业联合会常委、温州正泰集团董事长南存辉对记者说、一些人喜欢用企业是否上市作为衡量企业好坏的标准。其实,不上市的企业未必不是好企业,相反,差企业混进了股市才是最值得担忧的。有些上市公司起初并没有什么明确的目标,筹集到大量资金后不知道应该怎么用,于是乱投资,结果造成了严重的后果,企业效益下降,股民利益受损。他认为,绝对不能认为民营企业上市就万事大吉,如何防止内部不规范关联交易,健全职业经理人机制等等,要走的路还相当长■■

上市后是在为别人做企业,缺少进一步



又在温州一地,就有 100 余家民营企业正分成几个梯队排队上市。这些企业中,正泰集团和德力西集团走在 了最前面。 金仲伯/摄

即便是海外上市了,仍然要受诸多制约。在香港成功上市的"浙江玻璃"董事长冯光成告诉记者:"在经营上,以前民企决策非常快,上项目也不需要政府审批。而海外上市后,对外投资要按照程序进行,要及时披露;另外,上市后募集的资金不能随便用,要严格按照招股说明书去使用。企业财务资料也会更加透明,由权威的中介机构审计,税负可能会比以前增加。"

民企上市警惕"一上了之"

诚信风波。香港市场投资者本来对产权 清晰的内地民企有一种一厢情愿的"私 有制溺爱",但"诚信风波"的发生让他 们提高了警惕,而且,投资者这样的心 理在一定程度上降低了上市民企的市 场价格定位。

浙江省政协委员、金融专家应宜逊 认为,内地民企作为香港股市的新客, 香港市场的投资者对其的认知还处于 初识阶段,要建立深度信任感,必须靠 内地上市民企长期勤勉的经营和对社 会公众股东的诚信。如果浙江民企要充 分利用资本市场来做大企业规模的话,